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«ЧОР НЫ КОР ПУС»
або Бе ла рус кі

...У па чат ку жніў ня 1941 го да ў Ба ры са-

ве на зі ра ла ся вя лі кая коль касць бра-

ня тэх ні кі і ўзбро е ных атра даў фа шыс-

таў. Ме ры бяс пе кі пры ня ты бес прэ цэ-

дэнт ныя: у го ра дзе ўве дзе ны ка мен-

данц кі час і за ба ро на для на сель ніц тва 

па кі даць свае да мы на ват удзень. Па 

ўсім бы ло ві даць, што ча ка лі ка гось ці 

вель мі важ на га. Але ка го?

План «Бар ба ро са» 
на мя жы зры ву

У Ста ра ба ры саў скай ся дзі бе кня зёў Ра-

дзі ві лаў, якая зна хо дзі ла ся не да лё ка ад 

Ба ры са ва, ле там 1941 го да раз мя шчаў ся 

штаб гру пы ар мій «Цэнтр», дзе пра хо дзі лі 

ўсе асноў ныя на ра ды ня мец ка га кі раў ніц-

тва, але та кую коль касць ахо вы тут ба чы лі 

ўпер шы ню. Інт ры га за кон чы ла ся 4 жніў ня 

1941 го да, ка лі на пля цоў цы па блі зу Ба-

ры са ва пры зям ліў ся са ма лёт Гіт ле ра. Гэ та 

бы ло пер шае на вед ван не фю ра рам аку па-

ва най тэ ры то рыі СССР. Факт сам па са бе 

над звы чай ны. Што ж пры му сі ла вя лі ка га 

пра ва ды ра «не пе ра мож най ар міі» па кі нуць 

свае спра вы і тэр мі но ва пры быць на тэ атр 

ва ен ных дзе ян няў? І пры быць ме на ві та ў 

Бе ла ру сію?

У Цэнт раль ным ар хі ве Мі ніс тэр ства аба-

ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі (ЦА МАРФ) за-

хоў ва ец ца звыш 20 ты сяч спраў, якія ма юць 

да чы нен не да гру пы ар мій «Цэнтр», што 

дзей ні ча ла на тэ ры то рыі Бе ла ру сіі, а так-

са ма ня даў на рас сак рэ ча ныя да ку мен ты, 

якія да ты чац ца пер шых тыд няў, ме ся цаў 

ва ен ных дзе ян няў ня мец кай ар міі на тэ ры-

то рыі кра і ны. На су пе рак іс ну ю ча му пунк-

ту гле джан ня, што Чыр во ная Ар мія бы ла 

цал кам дэ ма ра лі за ва на, яны свед чаць, што 

фа шыс там тут бы ло да лё ка не са лод ка і для 

іх усё пай шло не так. Са вец кія вой скі хоць і 

ад сту па лі, але аказ ва лі ад чай нае су пра ціў-

лен не. Пра гэ та мож на пра чы таць у ліс тах 

ня мец кіх сал дат да до му, на прык лад Сі мон 

Баў мер пі саў: «...рус кія аказ ва юць вель мі 

моц нае су пра ціў лен не... У гэ тым па хо дзе 

мно гія шка ду юць, што Ра сія — не Поль шча 

і не Фран цыя, і ня ма во ра га больш моц на га, 

чым рус кія». Або з ліс та унтэр-афі цэ ра 

Р. Фу ша да баць коў: «Я ця пер вель мі адзі но кі, 

бо з май го ад дзя лен ня ні ко га больш не за-

ста ло ся ў жы вых». На фрон це, ня гле дзя чы

на імк лі вае пра соў ван не, для нем цаў са-

 праў ды бы ло ня ма ла дра ма тыч ных мо ман-

таў. У ра ё не На лі боц кай пу шчы з 28 чэр ве ня 

да 4 лі пе ня 1941 го да, дзе час ці Чыр во най 

Ар міі скоў ва лі 25 ды ві зій ня мец кай гру пы 

ар мій «Цэнтр», утва рыў ся На ва груд скі ка-

цёл. З 6 да 10 лі пе ня ў ра ё не Ле пе ля, Сян но і 

Ба гу шэў ска ад бы ла ся ад на з най буй ней шых 

біт ваў пе ры я ду вай ны, у якой узя ло ўдзел 

больш за ты ся чу тан каў. У вы ні ку контр на-

ступ лен ня са вец кія вой скі пра су ну лі ся на 

за хад на 50 км. Але, ма быць, са мым не пры ем -

ным ста ла па ве дам лен не аб вы зва лен ні 

рус кі мі ў ся рэ дзі не лі пе ня двух бе ла рус кіх 

га ра доў — Ра га чо ва і Жло бі на 63-м страл-

ко вым кор пу сам пад ка ман да ван нем ней ка-

га ге не ра ла Пят роў ска га. Не ве ра год на, але 

ён змог пе рай граць най леп шых ня мец кіх 

во е на чаль ні каў! Гэ та ста ла поў най не ча ка-

 нас цю для нем цаў і аса біс та для Гіт ле ра. 

А для са вец кіх лю дзей пра ме нем над зеі ста ла 

вя чэр няе па ве дам лен не Са ўін фарм бю ро ад 

16 лі пе ня 1941 го да: «На За ход нім на прам ку 

на шы вой скі зноў за ва ло да лі га ра да мі Жло-

бін і Ра га чоў. На ас тат ніх участ ках фрон ту 

ідуць упар тыя баі з пе ра ўзы хо дзя чы мі сі ла мі 

пра ціў ні ка».

Гіт лер нер ва ваў ся. Зна хо дзя чы ся ва Ус-

ход няй Пру сіі, у пры га ра дзе Рас тэн бур га

(ця пер — поль скі го рад Кент шын), дзе ў 

Гёр ліц кім ле се з 26 чэр ве ня 1941 го да, прак-

тыч на з са ма га па чат ку ўвар ван ня на тэ ры-

то рыю СССР, у на зем ным ка мен ным бун-

ке ры раз мя шча ла ся яго стаў ка пад наз вай 

«Ваў чы нае ло га ва», ён ад ну за ад ной вы дае 

свае ды рэк ты вы. Яны тры вож ныя і зу сім не 

змя шча юць бра ва ды кра і ны-пе ра мож ні цы. 

Хут чэй на ад ва рот. Фонд 500 ЦА МАРФ, во-

піс 12454 змя шчае да ку мен ты «Гру пы ар мій 

«Б»/«Цэнтр». У іх Ды рэк ты ва Вяр хоў на га 

ка ман да ван ня Вер мах та № 33 ад 19 лі пе ня. 

На ступ ная — 23 лі пе ня, да да так да ды рэк-

ты вы ВКВ № 33. 30 лі пе ня, Ды рэк ты ва ВКВ 

№ 34. У ёй гру пе ар мій «Цэнтр» за га да на 

пры пы ніць на ступ лен не: «Ва ўмо вах, ка лі 

пра ціў нік, не лі ча чы ся са стра та мі, аказ вае 

ўпар тае су пра ціў лен не, не аб ход на ад мо-

віц ца ад пра вя дзен ня апе ра цый з да лё ка 

іду чы мі мэ та мі да та го ча су, па куль пра ціў-

нік яшчэ ва ло дае рэ зер ва мі для на ня сен-

ня контр уда раў». А 27 лі пе ня 1941 го да ў 

штаб-ква тэ ры ка ман ду ю ча га гру пай ар мій 

«Цэнтр» прай шла эк стран ная на ра да. На 

ёй у да паў нен не да ды рэк тыў Гіт ле ра быў 

за чы та ны за гад фельд мар ша ла фон Браў хі-

ча з па тра ба ван нем пры пы ніць на ступ лен не 

на Маск ву. Сам жа Браў хіч звяр нуў ся па 

тэ ле фо не да фю ра ра з прось бай уз мац ніць 

гру поў ку ў Бе ла ру сіі. Аша лом ле ны гэ тай 

раз мо вай, Гіт лер вы ра шыў сам пры быць на 

мес ца па дзей. Агуль ная коль касць сал дат 

гру пы ар мій «Цэнтр» — 1 міль ён 455 ты сяч 

900 ча ла век, ужо жні вень, а нем цы ўсё пра-

цяг ва юць «тап тац ца» на тэ ры то рыі Бе ла ру-

сіі. Трэ ба бы ло ра за брац ца, ча му пра пра ца-

ва ны да драб нют кіх дэ та ляў план «Бар ба-

ро са», раз лі ча ны на во ка мгнен ную вай ну, 

ака заў ся на мя жы зры ву. І гэ та ня гле дзя чы 

на за га ра джаль ныя за га ды для ня мец кіх 

сал дат, ідэа ла гіч ную апра цоў ку, мяр ку ю чы 

па да ку мен тах, ма сі ра ва ную. Адзін толь кі 

прык лад. У фон дзе 500, во піс 12462 

ЦА МАРФ за ха ва ла ся «Па мят ка ня мец ка му

сал да ту», якую раз да ва лі лі та раль на кож-

на му. Яе змест не па кі дае ні я кіх ілю зій аб 

«доб рых на ме рах» нем цаў у гэ тай вай не. 

Каб раз ве яць іх у тых, хто спра буе сён ня 

апраў даць фа шыс таў і іх звер ствы (маў ляў, 

«гэ та быў ад каз на дзе ян ні пар ты зан» або 

«ка лі б су стрэ лі аку пан таў, як у су сед ніх 

кра і нах, і ах вяр бы ло б менш»), пры вя дзём 

не ка то рыя вы трым кі. «Пом ні і вы кон вай: 

1. Ра ні цай, днём, ноч чу заў сё ды ду май пра 

фю ра ра, ня хай ін шыя дум кі не тры во жаць 

ця бе. ... Ты па ві нен толь кі дзей ні чаць, ні чо га 

не ба яц ца. Ня ма нер ваў, ня ма сэр ца, лі тас ці, 

ты зроб ле ны з ня мец ка га жа ле за. 2. ... Зні-

шчы ў са бе лі тасць і спа чу ван не — за бі вай 

лю бо га рус ка га, са вец ка га, не спы няй ся, ка-

лі пе рад та бой ста ры ці жан чы на, дзяў чын ка 

або хлоп чык. 3. Ні вод ная су свет ная сі ла не 

вы тры мае пе рад гер ман скім на по рам. Мы 

па ста вім на ка ле ні ўвесь свет. Ты бу дзеш 

вы ра шаць лё сы Анг ліі, Ра сіі, Аме ры кі. Зні-

шчай усё жы вое, што су пра ціў ля ец ца на 

тва ім шля ху. Заўт ра пе рад та бой на ка ле-

нях бу дзе ста яць увесь свет». І ўся агіт ка ў 

гэт кім жа ду ху...

Неш та пай шло не так
Ві зіт Гіт ле ра на тэ ры то рыю Бе ла ру сіі ака-

заў ся для яго зу сім не мар най, азна ям лен-

чай пра гул кай, а вель мі дра ма тыч най, як 

пас ля і для яго вой ска. Гэ та спа чат ку бы ла 

ней кая па рад насць. Су стра каў фю ра ра не 

прос та ге не ра лі тэт, фак тыч на элі та ня мец-

кай ар міі — ка ва ле ры Ры цар ска га кры жа 

Пер шай су свет най вай ны — ге не рал-фельд-

мар шал фон Бок і ге не рал-фельд мар шал 

фон Клю ге, ка ман ду ю чы 2-й тан ка вай гру-

пай ге не рал-пал коў нік Віль гельм Гу дэ ры-

ян і 3-й тан ка вай гру пай ге не рал-пал коў нік 

Гер ман Гот... Пра гэ та мы да вед ва ем ся з 

фо та спра ва зда чы пра на вед ван не Гіт ле-

рам Ба ры са ва, якая так са ма за хоў ва ец ца 

ў ар хі ве Мі на ба ро ны РФ. Сле дам за Гіт ле-

рам пры зям ліў ся са ма лёт япон ска га па сла 

Осі ма. На на ра ду ён пры быў па аса біс тым 

за пра шэн ні Гіт ле ра. Гер ма нія бы ла вель-

мі за ці каў ле на ў ад крыц ці Япо ні яй дру го га 

фрон ту. Ці быў вы пад ко вы вы бар мес ца

су стрэ чы? Пад час вай ны 1812 го да ў Ста-

ра ба ры саў скай ся дзі бе спы няў ся На па ле он 

Ба на парт са сва ёй сві тай, тут рас пра цоў ваў-

 ся план за ва я ван ня Ра сіі, ад сюль ад кры ва ў-

ся шлях на Маск ву. Маг чы ма, і гэ ты факт 

па ві нен быў пад крэс ліць асаб лі вы ста тус 

су стрэ чы. Усё сім ва ліч на, уліч ва ю чы лю боў 

Гіт ле ра да міс ты кі. Але са ма на ра да, мяр ку-

ю чы па да ку мен тах, як і па дзеі на фрон це, 

пай шла не так.

Гіт лер на стой ваў на тым, каб гру па ар мій 

«Цэнтр» пе рай шла да аба ро ны, а тан ка вая 

ар мія Гу дэ ры я на па вяр ну ла з Мас коў ска га 

на прам ку на Го мель.

Са стэ на гра мы вы ступ лен ня Гіт ле ра на 

на ра дзе: «Пер шая да ся галь ная мэ та — Ле-

нін град і рус кае ўзбя рэж жа Бал тый ска га мо-

ра, у су вя зі з тым, што ў гэ тым ра ё не ма ец ца

вя лі кая коль касць пра мыс ло вых прад пры ем-

 стваў, а ў са мім Ле нін гра дзе зна хо дзіц ца

адзі ны за вод па вы твор час ці звыш цяж кіх 

тан каў, а так са ма ў су вя зі з не аб ход нас цю 

лік ві да цыі рус ка га фло ту на Бал ты цы. Вар та 

за няць Эс то нію і рус кія аст ра вы на Бал тый -

скім мо ры...» Ня мец кія ге не ра лы не ха ва лі 

здзіў лен ня. З ус па мі наў ад' ютан та фю ра ра:

«...мы пры ля це лі ў Ба ры саў, дзе раз мя-

шча ла ся ка ман да ван не ар мей скай гру пы

«Цэнтр». Гіт лер вёў пад ра бяз ныя гу тар кі 

з ге не ра ла мі. Браў хіч, Бок і Галь дэр упар та 

на стой ва лі на тым, што ў ар мей скай гру пы 

«Цэнтр» ёсць толь кі ад на мэ та — узяц це 

Маск вы. Яны бы лі ап ты міс тыч на на стро е-

ны і ў тым сэн се, што гэ та га мож на да біц ца

пас ля не ка то рых пе ра гру по вак і даў збра ен -

ня яшчэ да па чат ку не спры яль най па ры

го да».

Гіт лер ста яў на сва ім: трэ ба спы ніц ца

за Сма лен скам і сі ла мі ар мей скай гру пы 

«Поў дзень» узяць Рас тоў. На ступ лен не на 

Маск ву трэ ба ар га ні за ваць та кім чы нам, каб 

на сту паль ныя клі ны з гэ тых двух пунк таў 

сыш лі ся на ўсхо дзе ад Маск вы. Са стэ на гра-

мы вы ступ лен ня Гіт ле ра на на ра дзе: «Ра ён 

Маск вы па сва ёй важ нас ці ста іць толь кі на 

трэ цім мес цы. Та му апе ра цыя ў паўд нё ва-

ўсход нім на прам ку з'яў ля ец ца пер ша чар-

го вай, у той час як на ўсход нім на прам ку 

па куль, ві да воч на, лепш вы браць аба рон чы 

спо саб дзе ян ня. У гэ ты го рад не па ві нен ус-

ту піць ні адзін ня мец кі сал дат. Маск ву вар та 

акру жыць так, каб з яе не вый шлі ні рус кія 

сал да ты, ні гра ма дзян скае на сель ніц тва. 

Бу дуць пры ня ты ме ры для та го, каб за та піць 

Маск ву і яе на ва кол лі...»

Ге не ра лы з ім не згод ныя, на стой ва юць 

на пра соў ван ні на Маск ву, за пэў ні ва ю чы 

фю ра ра, што ста лі цу СССР за хо пяць лёг-

ка. На на ра дзе ў Ста ра ба ры са ве Гіт лер пе-

ра кон вае япон ска га па сла Осі ма ад крыць 

дру гі фронт, той агуч вае па зі цыю кра і ны — 

Япо нія ўстры ма ец ца. Да адзі най дум кі прый-

сці не ўда ва ла ся. У пры га ра дзе Ба ры са ва 

ро біц ца пер шая і ня ўда лая спро ба штаб ных 

афі цэ раў арыш та ваць Гіт ле ра. Гру па ж ар мій 

«Цэнтр» пра цяг ну ла на ступ лен не на Маск ву, 

су тык нуў шы ся з бес прэ цэ дэнт ным су пра ціў-

лен нем Чыр во най Ар міі, у тым лі ку і з бо ку 

63-га страл ко ва га кор пу са. У па чат ку жніў ня 

Са ўін фарм бю ро пра цяг ва ла па ве дам ляць: 

«63-і страл ко вы кор пус пад ка ман да ван нем 

Ле а ні да Ры го ра ві ча Пят роў ска га з 13 лі пе-

ня 1941 го да ўтрым лі вае бе ла рус кія га ра ды 

Ра га чоў і Жло бін». Тое, што фа шыс ты «за-

вяз лі» ў Бе ла ру сіі, вя лі кая і яго ро ля. Каб зра-

зу мець, на коль кі вы со кая бы ла ца на лю бой 

па спя хо вай апе ра цыі пер шых ме ся цаў вай-

ны, ца на Жло бін ска-Ра га чоў скай апе ра цыі, 

якую ўда ло ся ажыц ця віць пад ка ман да ван-

нем ге не ра ла Пят роў ска га, вар та звяр нуц ца 

да да ку мен таў, свед чан няў той па ры.

За Ра дзі му ста яць 
на смерць!

У па чат ку лі пе ня 1941 го да Пят роў ска му 

па сту піў за гад ка ман ду ю ча га За ход няй Асо-

бай ва ен най акру гай ге не ра ла ар міі Дзміт-

рыя Ры го ра ві ча Паў ла ва. (Фак тыч на адзін 

з апош ніх, пад пі са ных ім пе рад яго арыш там 

7 лі пе ня 1941 го да. Ге не ра ла аб ві на ва ці лі ў 

«ба яз лі вас ці, раз ва ле кі ра ван ня вой ска мі» і 

рас стра ля лі ра зам з ін шы мі во е на чаль ні ка мі 

ў Ле фор та ва ўжо 22 лі пе ня.) Та ды ж час цям 

63-га страл ко ва га кор пу са прад піс ва ла ся 

за няць па зі цыі па лі ніі Га дзі ла ві чы, Ра га чоў, 

Жло бін, Стрэ шын. За да ча — за ма ца вац ца 

на ўсход нім бе ра зе Дняп ра, а ў вы пад ку 

спроб нем цаў пе ра пра віц ца це раз яго — 

ад кі нуць пра ціў ні ка. «Га тоў насць аба ро ны 

3 лі пе ня 1941 го да, 16.00», — га ва ры ла ся 

ў ім. Але, як па ка за лі па дзеі, ка ман да ван не 

кор пу са кры ху інакш рас па ра дзі ла ся сі ту а-

цы яй: рас пра цоў ваў ся план на сту паль най 

апе ра цыі. Яшчэ ў па чат ку чэр ве ня 1941 го-

да кор пус дыс ла цы ра ваў ся ў Пры волж скай 

ва ен най акру зе, ка ман да ван не якой пе рад 

вай ной пры няў Ле а нід Ры го ра віч Пят роў скі. 

У 1938 го дзе ён тра піў у жор ны пе рад ва ен-

ных рэ прэ сій у ар міі, быў зволь не ны з яе па 

лжы вых да но сах, у 1940-м яго вяр ну лі на 

служ бу. Кра і на ме ла па трэ бу ў во пыт ных

ва ен ных кад рах. У су вя зі з тры вож най сі ту а -

цы яй ка ля за ход ніх гра ніц СССР па ча ла ся

тэр мі но вая пе ра кід ка кор пу са ў Бе ла ру сію 

для па паў нен ня вой скаў За ход няй Асо бай 

ва ен най акру гі. Быў улі ча ны і во пыт служ-

бы Пят роў ска га — тут у па чат ку 1920-х ён

ва я ваў з бе ла па ля ка мі, ка ман да ваў ба таль ё -

нам, зі мой 1925 го да пры няў полк у 29-й

ды ві зіі, а ў 1937-м уз на ча ліў 5-ы страл ко вы 

кор пус, які не раз пра во дзіў ву чэн ні ў ра ё не 

Ра га чо ва, Жло бі на, ад пра цоў ва ю чы на ступ-

лен не на Баб руйск. Ця пер трэ ба бы ло вы ка-

наць усё ў рэ аль най аб ста ноў цы.

Пас ля гі бе лі са вец ка га ге не ра ла 
нем цы па ха ва лі яго з усі мі во ін скі мі 
ўша на ван ня мі. Ме на ві та гэ ты факт 
ады граў фа таль ную ро лю ў ацэн цы 
дзей нас ці 63-га страл ко ва га кор пу са 
і аса біс та яго ка ман дзі ра.

Генерал-лейтэнант Леанід Пятроўскі.

Гітлер у Барысаве, 04.08.1941 г.
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